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DISCOURS ACADÉMIQUE  

A L’OCCASION DE LA DOUBLE CÉRÉMONIE DE COLLATION DES GRADES ET 

CLÔTURE DE L’ANNÉE ACADÉMIQUE 2021-2022 PRONONCE PAR LE 

DIRECTEUR GENERAL DE L’ISP-LUBUMBASHI, LE PROFESSEUR KASWALA 

NYAMBI CHRISTOPHE 

 

 Honorable Président de l’Assemblée Provinciale du Haut-Katanga ; 

 Excellence Monsieur le Vice- Gouverneur de la Province du Haut-Katanga ; 

 Monsieur le Président du Conseil d’Administration des ISP/ISPT de la République 

Démocratique du Congo ; 

 Excellence Madame le Ministre Provincial de l’Éducation ; 

 Madame le Maire ai de la ville de Lubumbashi ; 

 Monsieur le Bourgmestre de la Commune de Lubumbashi ; 

 Monsieur le Président de la conférence des chefs d’Établissements du Haut-Katanga ; 

 Mesdames et Messieurs les Chefs d’Établissements de la Conférence du Haut-Katanga ; 

 Mesdames et messieurs les Partenaires et amis de l’ISP-Lubumbashi ; 

 Madame et messieurs les membres du Comité de Gestion de l’ISP-Lubumbashi ; 

 Mesdames et Messieurs les membres du Personnel Académique, Scientifique, Administratif, 

Technique et ouvrier de l’ISP-Lubumbashi ; 

 Distingués invités, à vos titres et qualités respectifs ; 

 Chères lauréates et chers lauréats. 

Enfin, nous y sommes arrivés. Nous voici arrivés le 22 décembre 2022 ; jour d’apaisement, jour 

pour lequel nos cœurs ont tant vibré d’espoirs entrecoupés de désespoirs, jour de réconfort moral 

et de joie pour nos étudiantes et étudiants finalistes, jour aussi de triomphe pour les parents qui ne 

se sont pas arrêtés seulement à donner des vies, mais qui se sont aussi fermement engagés dans 

l’accomplissement de leurs devoirs.  

Ces braves partenaires, socle commun d’appui au rayonnement de l’ISP-Lubumbashi au-delà de 

nos frontières nationales, ces braves parents qui s’oublient pour le bonheur de leurs enfants et 

que certains enfants perdus dans les méandres de la culture contemporaine oublient ; ces braves 

maîtres d’œuvres qui suscitent mon admiration et mon estime, et à qui je dis infiniment merci. 

Distingués invités ;   
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Ce 22 décembre 2022 est aussi un jour d’allégresse pour notre personnel académique, scientifique, 

administratif, technique et ouvrier et tous ceux qui brûlent d’envie de voir notre ISP-Lubumbashi 

survivre et resplendir.  

Il a fallu un réel investissement en énergie, en temps et en d’autres ressources matérielles et 

immatérielles pour mériter cette célébration. Il a fallu beaucoup d’humilité pour savourer les 

compliments. 

Je voudrais donc, saisir ce moment d’extase qui nous rassemble tous pour dire ma gratitude, qui 

est aussi celle des membres du Comité de gestion de l’ISP- Lubumbashi, à tous les moissonneurs. 

Je pense à ce stade à Son Excellence Monsieur le Président de la République , Félix Antoine 

Tshisekedi Tshilombo pour sa ferme détermination, en tant que garant de la bonne marche de la 

vie nationale ; qui a veillé personnellement à ce que l’année académique aboutisse et que les 

revendications des agents de l’Enseignement Supérieur et Universitaire soient pris en compte par 

le Gouvernement de la République sous la houlette de Son Excellence Monsieur le Premier 

Ministre , Jean-Michel Sama Lukonde. 

Dans la même veine, je remercie vivement Son Excellence Monsieur le Ministre de l’Enseignement 

Supérieur et Universitaire, Muhindo Nzangi Butondo qui s’est inlassablement investi pour 

insuffler une aura forte dans notre système éducatif. C’est effectivement par lui qu’une 

mécanique si performante s’installe dans notre secteur à partir de nombreuses innovations tant 

pédagogiques que managériales qui redorent son image de marque. C’est également par lui, que 

les milieux universitaires se mettent à se mobiliser de manière générale à l’éveil de la conscience 

patriotique, sentiment qui renforce l’unité sur la base de valeurs communes et aussi un préalable 

combien nécessaire pour un Congo prospère et émergent.  

Que le Président du Conseil d’Administration des ISP/ISPT, qui a bien voulu faire le déplacement 

de Kinshasa vers Lubumbashi pour rehausser personnellement de sa présence cette cérémonie, 

trouve ici l’expression de notre profonde gratitude. 

D’une façon toute particulière, Chapeau bas aux autorités provinciales qui nous ont toujours 

soutenu dans nos lourdes charges. Nos mémoires ne sont pas très courtes pour oublier le geste posé 

par celui que les Haut-katangais surnomment affectueusement « WA NDANI », je cite : Son 

Excellence Monsieur Jacques Kyabula Katwe, geste qui consistait, en décembre 2021, à donner 

des vivres frais aux étudiants internes, à venir en aide les étudiants du 3e cycle qui devaient aller 

présenter leurs mémoires de DEA en mars dernier à Kinshasa,  
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et à doter l’ISP des citernes d’une grande capacité pour faciliter le fonctionnement des laboratoires 

de Chimie, de Biologie et de Physique. Peut-être m’arrêter là face à une liste incommensurable. 

Voudrais-je aussi exprimer mon immortelle reconnaissance au personnel de l’ISP-Lubumbashi : 

Membres du Comité de gestion, membres du personnel académique, scientifique, administratif, 

technique et ouvrier pour s’être soudé les coudes autour de moi et tisser la toile de cette année 

académique au fil des jours avec courage, patience, confiance sous la mouvance de la foi en avenir. 

Puisse cette assemblée les féliciter en les applaudissant avec moi. 

Enfin, je me dois de dire ma gratitude à tous ceux qui se sont spontanément détachés de leurs 

impérieuses obligations pour mettre à notre disposition leur temps si précieux en guise 

d’encouragement et de soutien. Je pense ici à tous les partenaires et amis de l’ISP-Lubumbashi 

présents physiquement ou moralement ! 

Distingués invités ; 

Une telle célébration riche en couleurs ne peut pas se rimer seulement autour des remerciements. 

C’est aussi une occasion pour partager l’expérience vécue au cours de cette année académique, 

un précieux moment pour remonter le passé récent de notre avènement à la tête de l’ISP-

Lubumbashi.  

Devant faire le point du chemin parcouru, nous pouvons affirmer que nous nous sommes 

résolument engagés dans la continuité des actions amorcées par nos prédécesseurs et celles, en 

toute évidence, initiées par nous-mêmes pour redorer le blason de notre Alma Mater.  

Cette année académique dont nous célébrons la fin tardivement, comparativement aux autres 

établissements d’Enseignement Supérieur et Universitaire et ce, pour des raisons évidentes, a connu 

une floraison d’initiatives qui suscite en nous beaucoup d’espoirs.  

Sous le regard discret des uns comme des autres, le comité de gestion a entrepris avec l’Intendance 

Générale de l’ESU, la construction des auditoires modernes avec annexes dans l’enceinte de 

l’École Primaire d’Application de l’ISP-Lubumbashi.  

Les activités de la ferme Inkinshika située à 61 Km de Lubumbashi ont démarré avec (i) la remise 

en état du tracteur resté longtemps inutilisé parce qu’étant en panne, (ii) le curage des étangs en 

état d’abandon et (iii) la réhabilitation de la modeste bâtisse devant accueillir les étudiants stagiaires 

sur le site. 
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Le Comité de Gestion s’est énormément investi pour désarçonner vingt-cinq bouteilles 

d’hydrogène longtemps logées dans l’enceinte de l’ISP- Lubumbashi et qui constituaient un danger 

permanent non moins négligeable et aux conséquences incalculables du fait de l’appartenance de 

ce comestible au domaine d’inflammabilité très large en cas d’incendie ou d’explosion. 

Dans le cadre de l’amélioration des prestations tant au niveau de la gouvernance, de la formation, 

de la recherche, de l’insertion professionnelle des diplômés que du cadre de vie des étudiants ; la 

Cellule d’Assurance- Qualité, structure par excellence, pour l’accompagnement de l’Établissement 

dans la réalisation de ses missions, a été redynamisée par sa composition en Ressources 

Humaines ainsi que par le renforcement des capacités de ces dernières. Son bureau s’est vu doté 

du mobilier, matériel et équipement informatique nécessaire à sa fonctionnalité.  

Un Comité de pilotage d’autoévaluation institutionnelle a été mise en place et a fait bénéficier à 

l’ISP-Lubumbashi de la première auto-évaluation institutionnelle de son histoire en vue de 

l’orienter vers un marché international de l’enseignement supérieur, de le doter d’une identité et 

des frontières, de renforcer la hiérarchie interne et d’introduire en son sein la rationalité et les 

formes de rationalisation plutôt que d’en garder l’image d’Épinal.  

Les capacités du personnel enseignant ont été renforcées dans le cadre d’appropriation de la 

réforme axée sur le système LMD et de placer notre formation dans le champ de la mobilisation 

des acquis en situation au besoin d’un curriculum intégrateur.  

Plutôt que de maintenir les disciplines séparées les unes des autres ou d’étudier les thèmes selon 

différentes disciplines ; le pouvoir « enseigner autrement » voudrait que soit favorisé le passage 

de l’optique intradisciplinaire et pluridisciplinaire à l’optique interdisciplinaire et 

transdisciplinaire. 

Les travaux théoriques et de recherche relatives à l’intégration des acquis dans l’enseignement, en 

particulier ceux de Jean –Marie De Ketele, mais également les pratiques d’intervention réalisées 

dans différents contextes, à différents niveaux et par d’autres acteurs comme Xavier Roegiers et 

Guy Le Bortef qui font autorité dans le monde de l’enseignement-apprentissage nous en inspirent 

davantage.  

Faisant sienne l’innovation incrémentale dans le domaine de la recherche, le comité de gestion, à 

travers son Secrétariat Général à la Recherche, a procédé au lancement des travaux de création 

d’un musée au rayonnement universitaire consacré à la collection d’images d’Art traditionnel, 

images de grands hommes de la littérature africaine qui sont entrés dans l’histoire de l’Afrique,  
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et aussi celles des personnalités qui ont marqué, d’une manière générale, l’évolution de la science 

et de la technologie.  

Dans le cadre d’équipement, le Secrétariat Général Académique et celui de la recherche ont été 

aussi équipés en mobilier et outils de travail.  

Les travaux de réhabilitation entrepris ont intéressé l’installation des circuits électriques dans les 

bâtiments, l’éclairage de l’enceinte de l’ISP, la réparation de la toiture de l’espace américain et le 

rafraichissement progressif des murs.  

Pour se doter d’une politique de gestion, les travaux de refonte du plan stratégique sont à 

leur fin et le plan stratégique quinquennal 2023-2028 sera mis à la disposition de tous les 

responsables de l’ISP-Lubumbashi au début du mois de janvier 2023. C’est pour moi l’occasion de 

féliciter l’équipe qui s‘est penchée sur cette tâche d’intérêt capital. 

Au- delà des batailles de périmètres ; dans le but d’articuler les intérêts académiques, voire les 

subordonner aux enjeux que poursuivent les acteurs concernés par les activités 

universitaires ; l’ISP- Lubumbashi a accru le rôle combien déterminant des parties prenantes tant 

internes qu’externes. 

Dans les contacts avec les entreprises de la place et pour une bonne accessibilité dans l’enceinte de 

l’ISP-Lubumbashi ; le Comité de Gestion se réjouit pleinement d’annoncer le début prochain 

des travaux d’asphaltage de l’avenue Lundula qui part de l’avenue de la Révolution en passant 

devant l’entrée principale de l’ISP-Lubumbashi pour déboucher sur l’école Maadini. Que les 

responsables de la Gécamines se voient vivement remercier pour avoir validé ce projet. 

Grâce aux contacts engagés avec Orange RDC, l’ISP- Lubumbashi va incessamment faire profiter 

à ses étudiants et Enseignants-chercheurs de dernières innovations en matière de nouvelles 

technologies, des formations, des stages académiques et de leur intégration dans le milieu 

professionnel.    

La convention de collaboration signée avec la Haute Ecole de Gestion de Fribourg en Suisse au 

mois de novembre dernier fournit à notre Etablissement un cadre général pour les collaborations 

dans le domaine de l’éducation supérieure, de la recherche appliquée ainsi que de la gestion 

d’entreprise. 
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Privilégiant le réseautage des Instituts Supérieurs Pédagogiques de notre pays, l’ISP-

Lubumbashi s’est engagé dans la conquête du partenariat avec les autres ISP du pays. C’est le cas 

avec l’ISP-Pweto et bientôt avec l’ISP- Bukavu et Mitwaba.    

Le renforcement des relations avec les anciens et les nouveaux partenaires s’étend aussi avec : 

 L’Ambassade des États-Unis d’Amérique dans le cadre des activités culturelles et éducatives 

basées sur l’apprentissage de la langue anglaise par toutes les tranches d’âges et catégories 

sociales ; 

 Le PAFEME (organisme à but non lucratif de Montréal au Canada avec lequel nous allons 

sensibiliser et former la jeunesse congolaise aux enjeux d’une consommation critique et 

responsable des médias) ; 

 L’Université de Lubumbashi, pour la formation de notre personnel au 3e cycle et pour d’autres 

actions d’intérêt commun ; 

 L’Institut Français, pour le renforcement et la conservation de la culture ; 

 La Délégation Wallonie-Bruxelles : pour le développement des jeunes talents et la connexion aux 

Universités du nord ; 

 L’IFADEM (Initiative Francophone pour la Formation à Distance des Maitres) : pour la 

conception des livrets de formation des Enseignants de l’éducation de base ;  

 L’Enseignement Primaire, Secondaire et Technique : pour le partage d’une vision commune 

entre, d’un côté l’ISP-Lubumbashi qui s’occupe de la formation des formateurs et, de l’autre côté, 

l’EPST, consommateur des produits de l’ISP-Lubumbashi ; et j’en passe.  

Au niveau de la production scientifique et culturelle, deux thèses de doctorat ont été soutenues 

publiquement au cours de cette année académique ; l’une à l’Université de Mons et l’autre à la 

faculté de Psychologie et sciences de l’Éducation de l’Université de Lubumbashi, quelques 

mémoires de DEA ont été défendus en Didactique des Disciplines et dans d’autres filières 

universitaires.  

Une conférence sur la cybercriminalité a été organisée pour éveiller l’attention du public sur le 

danger qui guette le monde en général, et la jeunesse en particulier. 

Que d’initiatives prises par le club d’assainissement de nos étudiants qui s’est vu doter de 66 

poubelles pour rendre le cadre de vie estudiantine propre et vivable. 

Au niveau des ressources humaines, un contrôle physique a été diligenté et a mis à nu les cas de 

désertion et du personnel mandaté doublement au sein du Ministère de l’ESU.  
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Aussi vaudra-t-il le souligner ; l’année 2021-2022 a été pour la communauté de l’ISP- Lubumbashi, 

une année durant laquelle l’apprentissage des rites funéraires s’est ancré dans les habitudes de celle-

ci. 

Puis-je, avec tristesse, rappeler ici les décès du Professeur Kamba Muzenga Jean-Georges, du Chef 

de Travaux Mwape Palafini, du Directeur Wilson Kalasa wa Yombi, du Directeur Paul Musasa 

Tamb Tamb, de l’ATB1 Isidore Mitonga wa Mande.  

Eux tous dont les voix résonnent encore dans nos esprits pendant nos instants de silence ; eux tous 

ne sont pas morts ! ils sont décédés, ils sont décédés ; eux qui ont travaillé aimablement pour que 

prenne le bel élan, la jeunesse devant nous ! Ils se reposent tous ! Et peut-être, nous contemplant, 

vous contemplant en se réjouissant entre eux et se disant surement : « Nous sommes arrivés à 

la fin de la mission que le Bon Dieu, la société toute entière nous ont confiée. » Oui, ils ont achevé 

l’œuvre et ils se reposent !  

Chers tous, en lieu et place d’observer une minute de silence en leur mémoire, je vous invite plutôt 

d’applaudir frénétiquement ces pionniers oubliés, ces façonneurs d’intelligence aujourd’hui en 

repos !    

Distingués invités, 

Une année qui s’achève suscite toujours une somme d’interrogations sur les années à venir pour 

léguer à la jeunesse dont nous avons la charge des repères historiques, des instruments de travail, 

d’un idéal de vie dans un environnement fortement marqué par le poids de la concurrence sur le 

marché de l’Enseignement Supérieur et Universitaire tant sur l’échiquier national 

qu’international.  

Il nous faut outiller solidement nos étudiants, il nous faut outiller conséquemment l’ensemble de 

notre personnel pour nous adapter au monde universitaire en perpétuelle mutation et où seuls les 

Établissements offrant une meilleure formation répondent le mieux à la demande de la société.  

C’est ici, l’occasion pour moi de partager avec vous la citation d’Albert Jacquard qui écrivait, je 

cite : « Quel qu’en soit le contenu, l’enseignement n’a donc pas pour finalité d’apporter du 

savoir, mais au moyen du savoir, de fournir les meilleures voies permettant de participer aux 

échanges » fin de citation.  

Les années à venir se montrent très déterminantes pour l’ISP-Lubumbashi qui, à l’instar d’autres 

Établissements est mesuré sur base des indicateurs de création du capital humain employable et 
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sur les recherches pertinentes c’est-à-dire utiles à la société et répondants aux demandes sociales, 

par opposition aux recherches dont la vocation est purement académique et ne viserait qu’à 

satisfaire les intérêts scientifiques.  

D’où, la nécessité pour l’ISP-Lubumbashi de prendre appui sur la trilogie Recherche- 

enseignement- service à la communauté, une perspective jugée hautement utile pour favoriser la 

publication, la diffusion et la validation des résultats de la recherche en pédagogie appliquée, en 

gardant le même élan dans le développement des collaborations formalisées avec les opérateurs 

économiques, industriels et sociaux. 

Soixante-trois ans après sa création ; l’ISP –Lubumbashi n’a aucune excuse de ne pas reconquérir 

son leadership pédagogique dans la région et cela, grâce à une redéfinition de la politique de la 

relève académique implicitement et explicitement exprimée et intériorisée par tous ses acteurs 

ainsi que de sa présence quasi-permanente sur les plates-formes de partage des connaissances. 

La capacité de se doter d’un potentiel humain suffisant et de qualité aux fins de favoriser 

l’émergence d’équipes et de projets de recherche nouveaux se projette comme une voie certaine 

pour répondre à nos missions.   

Chères lauréates, chers lauréats ; 

Vous méritez bien cette fête au regard de vos aptitudes à maintenir dans le temps le niveau 

d’intensité exigée par le programme de formation. Vous méritez bien cette célébration parce que 

vous avez défié les promesses miroitées de ne pas vaincre le temps, de ne pas être à mesure de 

surmonter les écueils avec vos propres ressources. 

Il est juste question de quelques minutes et chacun d’entre vous brandira son diplôme ; fruit de 

l’action et de la confiance en ce que vous avez entrepris, fruit de votre bravoure et de votre 

détermination. Je dois donc vous libérer de manière solennelle, aujourd’hui, en présence de 

ceux qui sont censés vous utiliser demain ou encore les bénéficiaires directs et indirects de 

vos prestations.  

Demain sera différent du temps que vous avez passé avec nous. Demain sera plus riant et radieux 

pour vous. 

Soyez pour cela affables, flegmatiques, conviviaux, intellectuels de talent, croyants en la 

providence divine pour envisager comment surmonter la fugacité de l’existence pour un avenir 

meilleur, un avenir infini et intemporel prônant l’universalité du récit humain. 
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Prenez alors soin de mettre les principes de déontologie et d’éthique couplés aux questions de la 

citoyenneté responsable dans le carquois aux fins de porter loin l’étendard de l’ISP-Lubumbashi.  

Partez chères lauréates, chers lauréats, partez, partez sans partir, c’est-à-dire où que vous serez, 

gardez toujours le visage tourné vers l’ISP- Lubumbashi qui vous a formés, en ayant en mémoire 

le souvenir impérissable de vos vaillants enseignants et tous ceux qui, de près ou de loin, ont porté 

la lourde charge de vous encadrer, à qui je témoigne ma gratitude, ma joie et ma profonde 

considération pour l’œuvre accomplie dans les conditions non moins pénibles. 

En vous voyant partir, vos Enseignants vous regardent comme un potier qui, après avoir passé 

plusieurs années de travail, arrive enfin à accomplir l’œuvre qui fait de lui le meilleur artiste, son 

chef-d’œuvre ! 

Partez donc, vous qui formerez nos relais et qui ferez entendre l’échos d’une voix douce, charmante 

et amoureuse, celle de votre ISP-Lubumbashi, votre mère nourricière, votre Alma Mater !  

C’est donc avec peine et joie que nous vous laissons partir ! Avec peine parce que vous vous 

détachez de votre cher Établissement, et avec joie, parce que vous porterez son image jusqu’aux 

extrémités de la terre, partout où les termes éducation, pédagogie appliquée et didactique des 

disciplines se prononcent ! 

Ainsi, avec toute la bénédiction de vos encadreurs, fructueuses carrières à vous tous ! 

Que vive la cohorte des finalistes de l’ISP-Lubumbashi 2021-2022 

Que vive l’ISP-Lubumbashi ! 

Mesdames et messieurs ! 

Distingués invités ! 

Je vous dis infiniment merci ! 

     


